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i r i i s e a s c â - p o l l f l c â — Apar© în fiecare Sâmbătă 

Păcătoasă uitare de sine 
{+)' M<*re lucru sentimentul demnităţii! 

E o calitate care impune respect chiar şi duş
ii manului, oricât te-ar urî altfel. După cum 
| lipsa ei provoacă scârbă şi dispreţ. Un Ino 
| ehentie Micu, şi toţi câfi s'au format în at 
| mosfera de luminat şi curat românism, creată 
J de dânsul şi susţinută de pleiada dascălilor 
I din cetatea lui de scoale, şi de ucenicii ace
stora, au înfruntat, cu fruntea sus şi cu fată 
nepătată, pe potrivnici. N'au bârfit pe nime 

nici pe vrăşmaşi, necum pe fraţi — nu 
s'au gudurat pe lângă nime. La mitocănie 

I n'au răspuns cu mojicie. Fără frică şi fără 
I slugărnicie, au pretins ce-i al lor. Gândul că 
: stăpâni aduşi de vânt se vor uita la ei peste 

umăr, ori îi vor lua peste picior, le-a făcut 
palma pumn, oţelindu-le cu atât mai vârtos 
voinfa de-a-şi câştiga dreptul. Ca deputat în 
parlamentul din Budapesta, Gheorghe Pop de 
Săseşti nu pregetă să se întrepună cu toată 
căldura inimii „pentru Irlanda statului ma
ghiar, care este — Transilvania nenorocită". 

Vremile mai noui prezintă alte icoane, la 
cari cu greu ne este a privi şi a ne gândi 
Ştim de-un Killinger care nici nu se afla în 
ţara lui, ci la noi acasă, şl ştim câfi s'au 
îmbulzit — dintre fii rătăciţi de-ai Neamulu 
nostru — să-i atingă pulpana hainei, să-
între in graţii, ca să aibă parte de hatâruri. 
Nici binele, nici obrazul naţiei n'a fost luat 
în seamă. Cel mult interesele elicei au fost 
avute în vedere. — Cu câtă scârbă va fi pri
mit Baronul teutonic temenelele înjositoare ale 
inconştienţilor noştri, cari în aceeaş vreme 
vindeau şi împroşcau pe ai lor. 

Şi oare ce va fi gândit în sinea sa tri
misul Sovietelor, d. Văşînschi, când i-a fost 
dat s'audă (în 29 Noernvrie c), din gura lut 
Nea Gh. Mandache, cuvinte ca acestea: „Plugâ-
rimea română nu se va lăsa înşelată ca până 
acuma... Nu vom mai răbda ca deaide ... Cuza, 

Şoarecii n'o să roadă Ceahlăul! 
Mici încrestări cu privire la problema separaţiei Bisericii de Stat 

de DUMITRU N E D A 

Biserica, la fel cu Hristos, e semnul că
ruia i-se zice împotrivă. Taina aceasta mare 
este, şi nici nu încercăm, aici, să pătrundem 
în adâncurile ei de întunerec. Fapt e c'a 
fost şi e cumplit duşmănită şi prigonită. Lu
mină fiind în lume, tocmai prin faptul că lu
minează e pe picior de răsboi cu întunerecul 
care nu vrea să bată în retragere, având şi 
acesta împărăţie mare. Scris este însă că 
nici porţile iadului nu o vor birui, orice vi
fore turbate vor stârni şi oricâţi tovarăşi de 
satanică vrăşmăşie vor câştiga. Istoria e măr
turie. In răstimpul alor două mii de ani stânca 
adevăratei Biserici a lui Hristos a hecut prin 
toate bântuelile lui Veîial: prigoana jidovea
scă, isbiturile năprasnice ale împăraţilor ro
mani, loviturile haine ale lui Iulian Apostatul, 
sfâşierile pricinuite de eretici şi schismatici, 
samavolniciile cârmuirilor lumeşti lipsite de 
spiritul creştin, muşcăturile veninoase ale 
ironiei şi sarcasmului îmbrăcat în haina ştiin
ţei şi artei — tot ce poate ucide un aşeză
mânt, o existenţă. S'a dovedit însă — după 
o intuiţie genială a lui Pascal — că sublima 
soarte a Bisericii este aceea de a fi sprijinită 
exclusiv de Dumnezeu. Şi când însuşi Atot
puternicul susţine o cauză, ce poate face 
împotrivă-i omul? Pentru care milă omenimea 
nu poate fi niciodată îndeajuns de mulţumi
toare Părintelui ceresc, dat fiind că Biserica 
e stâlp şi razim a tot ce-i măreţ şi nobil în 
jumea gândirii, simţirii şi înfăptuirii. Cum zice 
Taine: „Creştinismul şi astăzi, pentru sute de 
milioane e organul spiritual, e marea pereche 
de aripi neapărat de lipsă pentru a ridica pe 
om, deasupra vieţii de josnicie şi deasupra 

| unui orizont strâmt, până la devotament şi 
Maniu şi alţii sâ-şi bată joc de noi. Nu ne \ jertfă. Totdeauna şi pretutindenea, de 1800 
«om mai lăsa intimidaţi de aceşti duşmani al \ de ani, îndată ce aceste aripi lipsesc ori sunt 
Poporului român, de aceşti reacţionari ce ne-
au băgat într'un răsboiu ce nu era al nostru, 
ci numai al lui Nit Ier şi al bandei lui. . 
{Universul, 3. XII. 44). Adecă aşa: Iuliu Maniu 
tace parte din aceeaş bandă de răuvoitori ai 

frânte, moravurile publice şi private decad". 
— Cât de adânc vedea in miezul lucrurilor 
neasemuitul Napoleon: „Evanghelia" — cu
vântul adevărului vestit de Biserică — „nu-> 

Neamului, ca Hitler şi uneltele lui dela noi, şi n i c t i o r c e a fac temenele de sclavi. — Inţe 
»a înşelat în modul cel mai mârşav aşteptările \ l e g e m s ă a î s t i m ă faţă de orice neam. Mai • înşelat în modul cel mai mârşav aşteptările 
Populaţiei din Ardeal" cum scrie un alt vîn 
telept* dela Drum Nou (4. XII.-44), 

întâiu însă pe al tău să-l preţui. In el să-ţi 
ai nădejdea, după Dumnezeu. Cum zicea atât 

De politica lui „Săru' mâna" ne-a fost < d & cuminte Puşkin, gloria neapusă a literaturii 
totdeauna urît. îndeosebi am simţit însă şi \ m s e . c e o u n să tot privim în depărtare, 
simţim oroare faţă de ea când merge pana c ă n d comorne s e afiă ascunse în sânul popo 
la criminala uitare de sine de asvârll cu no-
roiu i n cele mai curate valori ale poporului 
tău, în vreme ce te ploconeşti slugarnic în 
faţa străinului care, oricine ar fi, la ai săi se 
Sândeşte mai pre sus de toate, cinstea lor o 
are înaintea ochilor şi tot ce se poate câştiga, 
&6 seama lor vrea să câştige, nu pe a nevoi-

rulul nostru ? Dacă cineva aşteaptă mântuirea 
de undeva dinafară, acela-şi vinde neamul*. — 
— Se pot ridica bârfitorli oastei şt cârmul-
iorilor nepătaţi al oropsitului nostru neam, 
la înălţimile pure ale acestui fel de a cugeta ? 

o carte, ci o fiinţă vie cu o raţiune, cu o 
puter» carea covârşeşte totul". 

Dintr'o experienţă, mâne-poimâne de 
două ori milenară, mulţimile române credin
cioase au învăţat că Biserica e scut şi spri
jin, mângâiere şi izvor de întărire între orice 
împrejurări. Dar mai ales în ceasuri de re
strişte şi de cumpănă. De aceea poporul no
stru, peste tot, cinsteşte credinţa religioasă 
a oricui, îndeosebi avându-şi dragă Biserica 
sa, pe care vrea s'o vadă ocrotită, ajutată, 
împodobită şi inounjurată cu veneraţie, nu 
socotită Cenuşotcă de dat la o parte ca o 
povară de prisos şi de necinste, ori chiar ca 
o primejdie ce trebue ocolită şi o duşmană 
ce trebue prigonită. Dealtminteri, care cărtu
rar român de bună credinţă, nu va da drept 
Papei Plus X, care aducea aminte vrăjmaşilor 
Miresei Domnului, că: „Biserica, chiar şi ve
stind pe Hristos răstignit — sminteală şi ne
bunie pentru lume — a devenit cea dintâiu 
inspiratoare şi promovatoare a civilizaţiei. Ea 
a răspândit-o pretutindenea unde au predicat 
apostolii săi, păstrând şi desăvârşind bunele 
elemente ale civilizaţiilor antice păgâne, sco
ţând din barbarie şi ridicând până la o formă 
de societate civilizată popoarele noui cari au 
căutat scăpare la sânul său de maică, şi dând 
întregii societăţi, încetul cu încetul fără îndo
ială, dar într'un ritm sigur şi totdeauna pro
gresiv, acea trăsătură atât de caracteristică 
pe care şi astăzi o păstrează pretutindenea. 
Civilizaţia lumii e o civilizaţie creştină, şi e 
cu atât mai adevărată, mai durabilă şi mai 
bogată în roade de preţ, cu cât e mai cate
goric creştină, şi cu atât mai decadentă 
— spre marea nenorocire a societăţii — cu 
cât se sustrage ideii creştine. Astfel, prin 
forţa intrinsecă a lucrurilor, Biserica şi în 
zilele noastre este de fapt străjuitoarea şi 
ocrotitoarea civilizaţiei creştine". (Enc. // 
fermo proposito, către episcopii Italiei, în 1905). 

Acesta-i adevărul. Şi de aceea recenta 
ieşire a Societăţii Scriitorilor Români — de 
când îl are pe d. Victor Eftimiu, nepot de 
preot, pare-mi-se, în frunte — cu lozinca se
parării Bisericii de stat, a mâhnit mult pe toţi 
câţi cugetă creştineşte în lumea noastră ro
mânească. Ce duh rău se va fi înstăpânit, 
momentan, asupra acelei Societăţi, s'o facă 
să formuleze o astfel de dorinţă, dictată, chi
purile, da - mai binele Bisericii? Ştim doar 
prea bine ce înseamnă dincoace de Atlantic 
separaţia din chest.e: încătuşarea şi jefuirea 
Bisericii, strivirea învăţământului religioi, 
oropsirea şi prigonirea slujitorilor altarelor, 
distrugerea satanică a creştinismului, ţuupa 
cum s'a vădit asta în Franţa şi Spania). Vorba 
lui Cavour: Chiesa libera in Stato libero 
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( — Biserică liberă în Stat liber!) e vorbă 
frumoasă, şi atâta tot. Văl sclipitor, sub care 
se ascunde urâciunea pustiirii. Pilda spaniolă 
e proaspătă. Osânda acestui atentat de asa
sinat, cu toate temeiurile ei de îndreptăţire, 
e cuprinsă în enciclica Dilectissima Nobis 
(3. VI . 1933), a Sf. Părinte Plus XI de bine
cuvântată pomenire. „Ca r trebui separat Sta
tul de Biserică: dar asta-i o teză absolut 
falsă, o greşeală extrem de fatală în urmării" 
strigă şi Pius X, care osândeşte şi el legea 
franceză pentru separaţia odioasă şi păcă
toasă. (Enciclica Vehementer din 1906). 

In amărăciunea noastră avem şi o mân
gâiere: la locurile cu răspundere nu se gân
deşte, nici nu se vorbeşte, ca mai nou la So
cietatea Scriitorilor Români. Ministrul Culte
lor şi al Artelor, d. Gaiţă Pop, a ţinut să 
mărturisească sărbătoreşte: „România, ca Stat 
Naţional, nu va putea să neglijeze Biserica» 
şi socotesc că niciodată nu va putea fi vorba 
la noi de a separaţiune a Bisericii de Stat". 
Clişeele străine nu-s pentru noi. Nici experi
mentări cari ar însemna destrămare şi pierire. 
Mai ales la un neam pândit din toate părţile ! 
•de duşmani neîmpăcaţi. Şi ce năpastă mai 
mare s'ar putea abate asupra capului nostru, 
decât slăbirea credinţei noastre creştine, şi 
răsboiul de exterminare ce s'ar deslănţui îm
potriva ei? Pentrucă, fără doar şi poate, la 
asta ar da loc uşa deschisă prin separaţia 
pomenită carea, se ştie, e numai primul pas 
al materialismului în marş spre distrugerea a 
tot ce-i spiritualitate şi creştinism. Jocului de 
cuvinte în care se complace socialismul de 
salon — „religia e chestie privată" — îi ur
mează fapta concretă, propovăduită şi cu 
graiul, fără ocolişuri, de Lenin, omul de o 
consecvenţă de fier: „In ce priveşte partidul 
proletariatului socialist, religia nu-i afacere 
privată. Partidul nostru, ...partidul social-
democrat al Rusiei, chiar dela întemeierea sa, 
şi-a fixat drept scop, între altele, să combată 
orice îndobitocire religioasă a muncitorilor. 
Pentru noi lupta de idei nu-i o chestie pri
vată. Ea interesează întreg partidul, întreg 
proletariatul"— Deschis şi pe faţă, nu-i aşa? 
Şi Lenin nu s'a abătut nici o iotă dela acest 
crez al său, pe care-1 vestia deja în articolul-

program din primul număr al publicaţiei roşii 
Novala-Jizn (Vieaţa Nouă) din 1905. Ajuns 
la putere, dânsul a rămas până în capăt duş
man neîmpăcat al „canaliei idealiste". Cre
ştinismul însă nu la putut stârpi radical din 
Sovietia. împrejurare care, în 1928, a stors 
tovarăşului Stalin cuvântul bine cumpănit, şi 
care a dus la unele roade pe care azi le 
vede o lume întreagă: „Rusia sovietică n'are 
câtuşi de puţin intenţia să combată credinţa 
cetăţenilor săi într'un Dumnezeu, oricare ar 
fi acela. Nimenea nu poate fi fără un ideal. 
Pentru cinci Ruşi la sută acest ideal este co
munismul. Pentru ceilalţi nouăzeci şi cinci 
asta-i credinţa religioasă. Ar îi deci o absur
ditate politică, şi o crimă contra principiului 
sovietic, să fie ridicaţi ceia împotriva ăstora". 
(G. Goyau: Dieu chez Ies Soviets. Paris 1929). 

Jocul cu focul e totdeauna primejdios-
Rolul Statului fiind acela de a sluji celor câr
muiţi, nu de a procura hatâruri celor dela 
putere, cum observă Leo XIII (enc. Dluturnum 
illud), şi cu atât mai puţin de a menaja ex
travaganţe primejdioase, ori după ce saltim
banci ar fi imitate, trebue să pună frâu des-
măţului cu vorbe nesocotite. Ca să nu alerge 
după apă când casa arde în vâlvătăi. Căci o 
idee greşită, odată ce-i lansată, poate deveni 
torţă incendiară. N'or fi ele multe manile cri
minale cari poartă această torţă, dar deza
strul pricinuit astfel de regulă e catastrofal. 
Şi de dragul unei cârdăşii mărunte, dar cu 
capul în mână — tăciunarii nici când n'au 
fost cei mulţi dintr'o societate — oricât de 
dichisiţi şi de sclivisiţi ar fi, cârmuirea con
ştientă de răspunderea ce o are, nu poate 
îngădui aşa ceva. Adevărul acesta e limpede: 
„Nu stă în dreptul unui număr mai mic ori 
mai mare de spirite deşuchiate să schimbe 
temeliile esenţiale ale vieţii omeneşti. Ateii 
(dacă există aşa ceva) se plasează în afară 
de condiţiile necesare ale existenţei sociale. 
A trage dungă, de hatârul lor, peste efectele 
unei obligaţii fundamentale, anterioară orică
rei organizaţii politice, ar însemna să se 
acorde orbirei lorv voluntară ori ba, un pri
vilegiu excesiv... (Cei dela putere) pentru a 
se desvinovăţi, ori pentru a-şi proslăvi apo-
stasia, invocă respectai de care-s stăpâniţi 
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faţă de libertatea conştiinţelor. N u m a -
asta nu-i decât un pretext. De fapt 
impun samavolnic celor mulţi 
câtorva, ceeace e cu mult mai . ^Pietate, 

potriv nic libertăţii decât să menţii contra u n o r a 

principiu care-i necesar tuturor*. ( M S „ U B 

Hulst). 8 • * 
Nu ne-a dat Dumnezeu duhul teme" 

de oameni. Mai cu seamă că se cunoaşte 
sfârşitul duşmanilor Bisericii. Combes se lăuj' 
în 1904 : „Am să dau gata reacţiunea cler* 
cală. Daţi-mi numai trei luni, nu mai m u i t « 
— A avut de trăit mai mult. Biserica a ră
mas, el s'a stins în balamuc. Jaurès striga 
cât îl ţineau puterile, în 1906 : „Biserica m 

mai suflă". — Biserica trăieşte. El a fost a -
sasinat. Brland ţinea, în 1908, să fie tulnicul 
isbândei necredincioşilor: „Biserica se de-
stramă ca o sdreanţă lăpădată". — Biserica 
Franţei catolice a înfruntat glorioasă toate 
vrăşmăşiile. Cobea rea s'a pogorît în groapa 
desiluzionată. — Pomenim cazuri mai noui 
din Franţa, pentrucă ce-i rău aci văd şi mai-
muţăresc ai noştri. Aceeaş a fost şi este însă 
şi aiurea, pretutindenea, soarta Bisericii pri-
gonite şi a prigonitorilor ei, lucru constatat 
şi de Lăctanţiu încă pe vremea când abia 
încetaseră prigoanele păgâne din primele 
veacuri de viaţă a Bisericii lui Hristos. 

Noi Românii avem destule năcazuri. Ne 
mai trebue şi blestemnl jignirii conştiinţelor 
şi a sfârtecării sufletului acestui neam creseut 
în pridvorul Bisericii, hrănit la altarul ei, scu
tit sub straşina ei? Ferească-ne Cel de sus 
de o asemenea încercare pricinuitoare de tul
burări de neînchipuit şi, de suferinţe fără nu
măr, pe lângă toată înfrângerea nesocotiţilor 
ce s'ar repezi la Biserică. 

Vestitul cuvântător bisericesc francez 
din veacul trecut, bunul psiholog P. Corn-
balot, tocmai cobora de pe amvonul unei bi
serici din Lyon, unde vorbise despre nebunia 
epigonilor voltaireni cari bâiguiau despre a-
propiatul sfârşit al Bisericii. Aruncându-şi pri
virea spre Alpi, s'a mai îndreptat odată spre 
ascultătorii săi: „Iubiţilor. Din acest oraş se 
vede Montblancul, nu-i aşa? Iaca, vă spun 
un lucru: Şoarecii n'o să roadă Montblancul!" 
— Nici ai noştri n'o să roadă Ceahlăul. Des-
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Dacă ar fi obiectivi... 
Cu drept cuvânt exclamă un filosof mo

ralist : „Este îngrozitor, să vezi ignoranţa la 
muncă!" — Cu cât este mai îngrozitor să 
vedem neadevărul, rătăcirea, minciuna în 
plină activitate, în viguros atac 1 Durere, a-
ceasta o putem vedea, o putem constata, 
chiar la noi acasă: pe trupul şi pe sufletul 
ţării şi naţiunii noastre române! 

De câte ori au fost dovedite, A C U argu
mente de nerăsturnt: adevărul Bisericii ca
tolice şi rătăcirea eterodoxilor reformaţi şi 
a altora! Atât cu argumente dogmatice, 
cât şi cu istoria bisericii in mână! De câte 
ori a fost dovedit, că Biserica Romei ne-a 
salvat, atunci, când eram pe panta să dis
părem de pe scena naţiunilor, ca Români 1 In 
veacul XVII . Românii din Principate se gre-
cizau; cei din Ardeal se maghiarizau, prin 
biserica reformată — calvină — nu prin cea 
catolică, iar cei din Banat se sîrbizau, prin 
Biserica ortodoxă naţională sârbă. Roma la 
1700 ne-a născut a doua oară. Subsemnatul 
am fost scris, cu iscălitura: „un profesor", 
un articol, cam în anul 1925, în „Unirea", în 
care arătam, că nu Biserica ortodoxă este 

aceea, care a conservat Neamul Românesc 
în decursul veacurilor, ci celea „şapte vieţi 

-îa pieptu-i de aramă" a Românului — putera 
sa naturală de resistenţâ. Când apoi atât de 
multe şi de mari greutăţi s'au tălăzuit asupra 
Neamului Românesc, încât şi celea 7 vieţi 
din pieptu-i de aramă s'au epuizat, Unirea 
cu Roma, a Românilor ardeleni, a salvat în
treg Românismul. Orice religie, orice Biserică 
aduce un oarecare aport naţiunii, care o 
mărturiseşte şi anume: atâta, câtă capabili-
tate şi virtute spirituală reprezintă şi are în 
şine. Deci şi ortodoxia a adus un oarecare 
aport în viaţa Românismului: dar' foarte pu
ţin, deoarece foarte mică este virtutea spiri
tuală a „ortodoxiei" bizantine. Şi fiindcă a-
ceastă ortodoxie a venit cu un „legion" de 
împrejurări însoţitoare, fatale, pe capul bie
ţilor Români, cari numai nefericiri, sărăcire 
materială şi spirituală, întunerec, decadlnţă 
morală, u tarea şi lăpădaree limbei şi a scri-
soarei latine, strămoşeşti, au adus: ortodoxia 
orientală a stricat nemărginit mai mult, Ro
mânismului, decât a folosit. 

Conaţionalii ortodocşi, dela Telegraful 
din Sibiu, au promis, ca vor da răspuns des-
minţitor acestei expuneri, a mele. Până în 
ziua de azi însă nu s'au ţinut de cuvânt. Nu-
pentrucă acest adevăr nu se poate desminţi, 
şi oricine urmează obiectiv şi sincer firul ade
vărului istoric, nu poate, să nu ajungă la 
concluzia, la care am ajuns eu. Doar' nu 

degeaba a exclamat şi Cezar Boliac, cam 
aşa:, O, ce soarte plânguroasă şi jalnică, a 
trebuit să ne treacă pe noi Românii din Bise
rica apuseană, în sferă de influenţă a orto
doxiei bizantine!" — Nu degeaba a exclamat 
cu durere, celce a constatat, că „fatalul de
stin al istoriei" ne-a dus spre perzania noa
stră, in biserica ortodoxă bizantină... 

De atunci încoace, apoi, regretatul fost 
profesor la universitatea din Bucureşti M. 
Săulescu a arătat în o conferinţă, care a ieşit 
şi în broşură separată, că atât este de ade
vărat, ceeace a exprimat H. Rădulescu, 
când, în piaţa Blajului ş'a descoperit capul, 
exclamând: „De-aici a răsărit soarele Româ
nismului", încât nu numai redeşteptarea cul
turală, naţională şi socială ne-a adus-o unirea 
ardelenilor cu Roma, dar' chiar şi avântul 
naţional, care a condus la biruinţă armata 
română, ia Plevna, la Griviţa şi peste tot în 
campania din Bulgaria, din anii 1877—1878; 
este fructul acestei uniri cu Roma. Fără a-
ceaşta unire, am fi întâ ziat,. ne-am fi pog° ' 
" t în neant şi nu aveam putinţa, conştiinţa 
de noi înşine, organizarea; nu aveam băr
baţii formaţi, — ca: s i putem face unirea 
principatelor la 1859, revoluţiile din 1848, să 
ne eluptăm independenţa, să ne făurim rega' 
litatea. Ce am fi fost noi apoi în 1916-191 9 ' 
când prin războiul mondial, s'au pus pe tapet 
problemele naţionale, făurirea ţărilor pe bază 
naţională, dacă nu ne-ar fi deşteptat — P e 
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1 pre asta nici un binecredincios român nu se 
îndoaie, nici că se va îndoi. Ar îi, totuşi, o 
fărădelege, şi tentativa de a murdări Cea-
jilăul credinţei creştine române. 

Pag. 3 

Cuvinte luminate. In vederea prasni-
. «ului Naşterii Domnului — Sărbătoarea Păcii 

— Preasf. Ioan Bălan al Lugojului s'a îndrep
tat spre toţi fiii sufleteşti ai Preasf. Sale cu 
4) părintească scrisoare pastorală, din care 
reţinem şi noi rândurile de mai la va le : 

[...] Pe un mare învăţat francez — Mon-
tesqaieu — care n'a fost întru toate ascultă
tor de Biserică, mintea lui 1-a silit să scrie 
armatoarele cuvinte: „Lucru minunat! Religia 
.creştină, care nu pare să aibă altă ţintă de
cât fericirea din lumea cealaltă, ne câştigă 
fericirea şi în lumea aceasta". Iar ministrul 
Statelor Unite, care reprezenta America de 
MoTd la Paris, când în Iulie 1939 s'a ţinut 
-sărbătoarea eroinei franceze Ioana de Arc la 
;Rouen, în cele mai tulburi vremi pentru ome
nire, căci toţi se temeau că va izbucni răs-

ijboiul, a ţinut să dea curaj poporului francez 

Poloniei, spunând, că nu Şi-a pierdut nădej
dea în reuşita tratativelor şi speră că se va 
ajunge la o hotârîre (soluţie) dreaptă şi paş
nică, pe care o doreşte toată lumea. Deci în 
numele lui Dumnezeu, roagă guvernele Ger
maniei şi Poloniei să facă tot ce le stă în 
putinţă ca să nu se înrăutăţească situaţia. 
Apoi roagă guvernele Angliei, Franţei şi Italiei 
să-I stea într'ajutor la împăcarea Germaniei 
şi Poloniei. 

Dacă aceste îndemnuri părinteşti ar fi 
fost ascultate de toţi cei puşi să cârmuiască 
popoarele, n'am fi ajuns la nenorocire, cari 
au năvălit peste toate popoarele lumii; ci am 
fi avut cu toţii parte de pacea, pe care a 
adus-o Fiul lui Dumnezeu pe pământ. 

In mijlocul valurilor turbate ale răsboiu-
lui, singură Biserica Iui Hristos luminează şi 
mângâie. Băgaţi bine de seama, iubiţii Mei, 
că vorbele înţelepte ale Papei, cum trebue 
să fie pacea, le primesc şi le spun şi le spun 
şi conducătorii popoarelor, ce sunt în răsboi, 
nu chiar toţi, dar aproape toţi. Iar când Po
lonia a fost înfrântă, şi o delegaţie de Polo
nezi s'a prezentat Sfântului Părinte, aşteptând ,cu următoarele cuvinte: „In aceste momente, 

.cei mai puternici aliaţi ai Franţei sunt ade- j cuvinte de mângâiere pentru neamul lor, cu 
vărurile veşnice", adecă credinţa creştină. 

[...] Dându-şi bine seama, de sarcina 
-grea, ce i-a pus-o Dumnezeu pe umeri de a 
conduce pe toţi oamenii pe căile dreptăţii şi 
a le păcii, Papa Piu al Xll-lea, în repeţite rân-

-duri a atras atenţiunea lumii întregi asupra 
pagubelor şi nenorocirilor, pe cari le aduce 
răsboiul. A rugat apoi pe conducătorii po
poarelor să lase la o parte învinuirile, ame
ninţările şi pricinile, cari fac neînţelegerile 
între popoare, şi să încerce a înlătura neîn
ţelegerile cu singurul nrjloc potrivit, stând 
de vorbă la olaltă cinstit şi sincer. Apoi a 
rugat pe toată lumea să-şL păstreze liniştea, 
să nu facă turburări, ba chiar să încurajeze 

^încercările de împăciuire. O vorbă scumpă 
de tot a spus acestora Sfântul Părinte: „Min
tea e care croieşte drumul dreptăţii, nu 
armele". 

Multele Lui stăruinţe pentru a împiedeca 
răsboiul nu păreau să reuşească. De aceea, 
la 31 August 1939 a dat un îndemn guver
nelor Angliei, Franţei, Germaniei, Italiei şi 

toate că duşmanii acestui popor, în acele 
vremi, erau foarte tari pe toate fronturile, 
Papa le vorbeşte ca adevărat om al lui Dum
nezeu pe pământ. Vrednice de însemnat sunt 
cuvintele pline de nădejde: „Ţara voastră, 
în cursul veacurilor, a putut pierde, pentru 
un timp mai lung. ori mai scurt, teritorul său, 
averile şi neatârnarea sa; dar nu şi-a pier
dut niciodată credinţa... Nu vă zic să vă 
ştergeţi lacrímele. Hristos, care a plâns pe 
prietenul său mort, pe Lazar, şi ruina patriei 
sale, culege lacrimile ce le vărsaţi pentru 
scumpii voştri morţi şi pentru această Polo
nie, care nu vrea să moară, ca să le răsplă
tească odată. 

Noua ordine şi Biserica 
2) 

Fiind vorba de atitudinea preoţimei faţă 
de evenimentele în curs, am rămas uimit de 
o decizie a unui comitet de preoţi, cum şi 
de comentarul, ce 1-a făcut ziarul Libertatea 
Aidealului din Sibiu, organul oficial al Parti

dului social-democrat, în numărul său din 10 
Oct. a. c. Mi se pare, că tot aşa de puţin 
sunt lămuriţi autorii deciziei amintite despre 
ce e Biserica creştină, ca şi autorul articolu
lui „Să fim lămuriţi". Biserica creştină nu 
are să caute şi să primească platforme şi 
programe făcute de oameni, ci Ea are să lu
creze din toate puterile pentru realizarea pro
gramului propus de întemeietorul Bisericii, 
care se cuprinde în un singur cuvânt: „Iubi
rea", iubirea lui Dumnezeu şi iubirea faţă de 
aproapele ca faţă de sine însuşi. Să dăm cu
vântul Libertăţii Ardealului, ca să vedem cât 
de greşit văd unii oameni rolul, pe care 1-a 
avut şt îl are Biserica Iui Hristos în vieaţa 
omenirii: 

„Religia mercantilizându-se însă ca profesiune, 
în ultimele decenii nu a mai corespuns chemării, n'a 
mai căutat prin propagarea învăţămintelor primului so
cialist Isus Hristos a îndruma omenirea către iubi
rea deaproapelui, prin respectarea dreptului omenesc, 
ci vânzându-se capitalismului, 1-a servit cu cea mai 
desăvârşită ardoare, încadrându-se chiar printre cei 
mai aprigi capitalişti. 

Nu este exagerat dacă se spune că, unii dintre 
principalii factori ai dezastrului actual — provocat de 
politica nazisto-fascistă — au fost preoţii, cari acope
riţi de perdeaua fumului de tămâie au infiltrat la su
fletul omului naiv ura rasială, au pângărit şi murdărit 
crucea, acel semn al jertfei omului pentru dreptate, 
libertate şi pace, şi-au ridicat-o ca stindard răsboinic 
în contra bolşevismului. Nu s'a uitat că din lipsă de 
motive serioase nebunescului răsboi condus de Anto-
nescieni i-s'a dat denumirea de „răsboi sfânt". O lo
zincă crudă în dosul căreia se ascunde naivitatea ţă
ranului în lumea misticismelor tot de corpul preoţesc, 
a cărui adevărată menire creştinnească era de a-1 ridica 
la treapta omului conştient, de a-1 ajuta la lumina cul
turii secolului de fată. 

Astăzi cetim cu oareşcare nedumerire Apelul 
lansat de comitetul de iniţiere pentru intrarea preoţi
mei în cadrele partidului muncitoresc Social-Democrat 
Ne miră şi ne bucură faptul, fiindcă vedem prin acest 
act — impus de cerinţele vremii — adevărata pocăinţă 
a păcatelor trecutului, vedem redeşteptarea spiritului 
la realitate şi vedem înţelegerea menirii preotului de-a 
lupta în rândul celor mulţi şi umili pentru revendică
rile sociale dictate de însuşi capul bisericii creştine 
Isus Hristos. 

Se citează în acest apel „Centralizarea (colecti
vizarea) tuturor veniturilor Bisericii aşa fel ca să fie 
posibilă o justă repartiţie a acestora acolo unde ne
voile o cer"; credem tot atât de important ar fi şi co
lectivizarea averilor imobile existente, cari în prezent 
reprezintă un imens capital mort neaducând nici un 

Românii de pretutindeni — şi nu ne-ar fi pus 
la cale Biserica Română unită cu Roma! Am 
ii fost absenţi dela areopagul păcii din Pariz 

.şi s'ar fi format lumea fără noi. — România 
nu ar mai exista, nici mică, nici mare. — A -
cestea sunt concluziile regretatului M. Său-
iescu. Iar de aici urmează — şi de ar trăi 
M. Săulescu, ar spune-o el, — că nici azi nu 
am mai învârti sabia, ca Români, în acest 
războiu, dacă nu ne-ar fi reînoit vieaţa în 
ceasul 11-lea, unirea cu Roma. 

însuşi d. Onisifor Ghibu, care a citit şi 
a cercetat foarte mult, dupăce, la primele 

-sale ieşiri împotriva Bisericii Române Unite 
cu Roma prin anii 1919/920 s'au dat cuveni
tele replici, obiective şi pragmatice, din 
partea celor din aceea Biserică, scriind mai 
departe în public, în cauză, a trebuit — voind 
să fie obiectiv şi sincer —să facă propunerea, 
într'o zi : „Să ne întoarcem, la starea de îna
inte de 1054", — făgăduind, că va urma a 
scrie în direcţia aceasta. Dar' ţi-ai găsit-o! 
Au roit asupra dânsului — desigur — cei ne
obiectivi, preocupaţi, în cari, cum a constatat 
cineva: „este mai mare ura faţă de latini, 
decât iubirea faţă de adevăr", l-au admoniat, 
l-au linguşit, 1-au terorizat - - poate — şi l-au 
determinat, să nu mai scrie în înţelesul de 
mai sus, nici să mai facă propuneri, cari com
bat alipirea de bizantinismul grecesc. Cel pu-

^in eu altfel nu-mi pot explica oprirea bruscă, 

ia drumul de jumătate, în recunoaşterea ade
vărului, în ce priveşte dezbinarea orientală, 
parcurs de d. Ghibu, şi reluarea firului de 
lovire în Biserica apuseană, ce e drept cea 
romano-catolică, mai mult şi mai puţin în cea 
greco-catolică. 

Şi numai aşa îmi explic şi ameţirea 
multor altor fraţi români ortodocşi, cari cer
cetând obiectiv, au început a descoperi ră
tăcirea şigreşala bizantinismului oriental gre
cesc şi recunoaşte adevărul, privitor la Bise
rica catolică romană. 

Cercetând în mod obiectiv şi urmând 
până la sfârşit aşa, cu iubire faţă de adevăr 
şi faţă de naţiune, ar fi trebuit, să treacă 
întâi ei înşişi; apoi să vestească întregei lumi 
ortodoxe române, că obiectivitatea şi tăria 
voinţii aici trebuie să ducă pe toţi Românii: 
la recunoaşterea rătăcirii din punctul de ve
dere al adevărului dogmatic, istoric şi moral 
al celor din partida greco-bizantină şi a pa
gubei ce a adus bizantinismul din punctul 
de vedere naţional, cultural, economic, social 
şi moral Românizmului întreg; iar' ca în
cheiere reîntoarcerea generală a tuturor Ro
mânilor, în acea unică turmă alui Isus, care 
este Biserica universală, care îşi are căpe
tenia în Roma; pe urmaşul S-lui Petru. 

Dar' nu au mers până la sfârşit cerce
tând, constatând, recunoscând, şi mărturisind. 
Ci de-odată s'au oprit, au renegat adevărul 

mărturisit odată şi au început din nou a-I 
nega, a-I combate şi a l înjura. Nu-mi pot 
explica aceasta inconsecvenţă, aceasta apo-
statare, a atâtora, cari cu vorba, ori în scris, 
urmând logic şi desinteresaţi au fost ajuns 
în orbita luminei adevărului, să-1 constate, 
să-1 semnaleze, decât că au fost terorizaţi de 
către neamicii Bisericei Latine, cari au 
putere asupra lor şi în cari este mai mare 
ura faţă de Roma catolică, mama noastră de 
sânge, care ne-a născut şi a doua oră, când 
era să dispărem de pe scena naţiunilor lumii 
— decât iubirea pentru adevăjul logic, isto
ric, naţional, teologic şi moral. 

Doar cu timpul, nu numai atâta s'a do
vedit, cât a spus regretatul profesor M. Său
lescu dela universitatea din Bucureşti, dar s'a 
dovedit şi s'a scris de către d. Drăghicescu, 
în „Psihologia Poporului Român", Bucureşti 
1907 şi mai mult, pe paginile 357 şi 358... 
Şi anume, că: „Slavismul bulgar şi străin 
stătea gata în două rânduri, să ne înghită, 
mulţumită bisericei ortodoxe, ce aveam, 
comun cu el. [ . . . ] Dacă neamul nostru se pă
stră şl scăpă, aceasta nu fu prin —, ci 
peste biserică". Iată dovedit şi stabilit prin 
un cercetător logic şi obiectiv, până aici, că 
nu biserica ortodoxă ne-a hrănit, ne-a susţi
nut vii ca Români; nu ea ne-a salvat, îa 
decursul veacurilor, din primejdiile, cari ne-a» 
lovit, dar chiar şi însăşi biserica ortodoxă a 



olos societăţii. Aceste averi pe lângă o repartizare so
cială bine determinată ar acoperi o parte din nevoile 
arzătoare actuale, sanatorii, căminuri, azile de bătrâni' 
orlani de răsboi, etc". 

Comitetul de preoţi, despre cari vorbe
şte „Libertatea Ardealului", nu e compus din 
preoţi de ai noştri. Dacă totuşi ne spunem 
cuvântul, o facem pentrucă în legătură cu pasul 
făcut de ei, se vorbeşte In genere de credinţă, 
de Biserică şi preoţime. Vrem să lămurim 
chestiunea, care poate fi atitudinea Bisericii 
noastre şi a preoţimei in faţa evenimentelor 
în curs. Biserica catolică nu a nesocotit nici
odată problema socială. Ea în decursul vea
curilor a luptat totdeauna pentru o mai mare 
dreptate socială, pentru o mai echitabilă re
partiţie a bunurilor, pentru o armonizare a 
intereselor clasei capitaliste şi ale clasei mun
citoare. Şi dacă s'au făcut îmbunătăţiri ln 
soartea muncitorilor în decursul veacurilor, în 
primul rând e a se mulţumi Bisericii catolice. 
Biserica catolică şi conducătorii ei de multe 
ori au luat poziţie împotriva puternicilor vre
melnici, făcându-i să nu uite, că toată pute
rea vine de sus dela Părintele luminilor. 

In timpul mai nou Biserica şi-a spus cu
vântul în epocalele enciclici „Rerum novarum" 
şi în „Quadragessimo anno", precum şi în 
conversaţiile dela Malines, al căror rezultat 
se Guprinde în minunatul „Codul social". 
Toată acţiunea catolică — pe plan temporal 
— tinde spre luminarea poporului şi emanci-
rea lui de sub orice tiranie, mai cu seamă de 
sub tirania latifundiarilor şi a capitalismului 
organizat în trusturi. Că nu a putut ajunge la 
ntronarea unei depline dreptăţi sociale, nu e 
vina Bisericii, care luptă numai cu arme spi
rituale împotriva poitei de stăpânire şi a 
poftei de argint. 

Cei cari socotesc pe Isus drept „primul 
socialist" şi cei cari îl numesc comunist, so-
cotinda-L ca pe un Marx, Lassale, Bebel şi 
alţi corifei ai socialismului, greşesc profund. 
Toţi aceştia se gândesc numai la trup şi la 
vieaţa pământească, pe când Isus a zis: 
„Căutaţi mai întâi împărăţia lui Dumnezeu... 
Că ce folos, de-ar dobândi lumea toată, dacă 
îşi va pierde sufletul*. El admite dreptul la 
avere particulară şi la înmulţirea ei, cinsteşte 
familia predicând indisolubilitatea căsătoriei 
şi cere împlinirea datoriilor faţă de ţară şi 
faţă de Dumnezeu. Arată calea, care duce 
la armonie intre oameni şi popoare poruncind, 
că „Tot ce vreţi să vă facă vouă oamenii, 
faceţi şi voi lor aşişderea". El nu e un filo
sof oarecare, nici socialist, sau comunist, ci 
e „lumină din lumină, Dumnezeu adevărat 
din Dumnezeu adevărat". 

Care poate fi atitudinea Bisericii şi a 
slujitorilor ei faţă de noua ordine, ce începe 
sâ se contureze pe orizontul politic şi social? 

adus aceasta primejdie, de care am scăpat 
prin alte mijloace şi bravuri. Iar acestea mij
loace nu puteau fi, decât, cum spuneam eu 
în articolul meu, cu neputinţă de a fi des-
minţit: „celea şapte vieţi de aramă" din piep
tul Românului. Iar când şi acestea au secat, 
atunci ne-a redat vieţii şi existenţii pe scena 
naţiunilor lumii, tot Roma lut Traian, dar 
acuma nu numai latină, ci şi catolică şi 
papală. Cine neagă aceasta, neagă evidenţa 
istorică, neagă pe Mihail Kogălniceanu, pe 
Cezar Boliac, pe M. Sâulescu, pe d. Drâghi-
cescu, pe Xenopol, pe Nic. Iorga şi alte ta
lente competente şi autorităţi istorice... 

^Urmează) 

prof. Cornel B . Andrea 

Spre culme 
Cu fiecare zi tot mai aproape 
De vârful solitar, din depărtări, 
Ajuns-ai cu sforţări şi cu răbdări, 
Să 'ţi vină ceriul singur, sub pleoape. 
Destinul tău şi-al tuturor, e tot spre culme. 
Aşa e scrisă 'n suflet străduinţa. 
Acolo te aşteaptă biruinţa, 
Şi Cel ce dă vieţii farmec, nume. 
Privind în urmă, n'ai nici un regret. . 
Te-ai ostenit pentru mărirea Lui. 
II vezi şi totuşi par'că aicia nu'i, 
Şl iarăşi, în spre culme, urci încet. 
Simţeşti că eşti pe drumul drept şi bun. 
Ii simţi povaţa blândelor priviri, 
Iubirea Lui o vezi în amintiri. 
Şi toate cântă 'n tine şi ţi-o spun. 
De-acolo zările vor curge lin 
In mari nădejdi, cu vecinicia scut... 
Gândirea mea aşteaptă s'o ajut, 
Dar marea mă înghite din senin. 

I . B . Buteni 

Ea nu se va opune la nici o schimbare în 
spre bine, ba Ea însăşi va arăta calea, care 
duce la dreptate şi armonie. Când Partidul 
naţional-ţărănesc spune: „Nici un adversar la 
stânga", Biserica noastră pune un „dacă": 
„Nici un adversar la stânga, dacă Isus Hristos 
e respectat ca Dumnezeu şi om şi doctrina 
lui, bazată pe iubire, e acceptată ca doc
trină de bază a nouei ordine". Pentrucă scris 
este: „Cerul şi pământul vor trece, dar cu
vintele mele nu vor trece". 

Să nu uităm sfatul lui Gămăliei, rostit 
în sinedriul jidovesc: „Dacă o învăţătură e 
dela oameni, se va prăbuşi ca tot ce-i ome
nesc. Dacă e dela Dumnezeu, nimeni nu i va 
putea sta împotrivă". 

Oct, Popa 

fauri măr 

A l t g u v e r n ! Pricini datorite neastâmpărului 
unor doritori de-a ajunge singuri la putere au dus 
la demisia cabinetului Sănătescu. Noul guvern s'a 
lormat cu d. general N . Rădescu ln frunte. — N ă 
dăjduim că „numărul restrîns al nepricepuţilor" 
vorba actualului premier — v a îi trezit la realitate, 
carea nu îngăduie tulburări anarhice, ce pot duce 
la destrămarea Ţării. 

Dan i i r e g a l e . Suveranul nostru a dăruit pen
tru Moldova şi Ardealul năpăstuit trei milioane de 
Lei. Augusta Sa Mamă Elena, la rândul său, a dat 
în acelaş scop, două milioane de Lei. 

Premierul englez septuagenar . Luna trecută 
d. Winslon ChurchiU, primul ministru englez, a îm
plinit şaptezeci de ani. Descendent al strălucitei 
familii a Marlborough-ilor, premierul de azi al Ma-
rei Britanii, e întruchiparea desăvârşită a calităţilor 
neamului său: calm, precumpănitor, tenace, dârz, şi 
neşovăelnic, odată ce a luat o hotărîre mare. In 
tinereţe ziarist, luptător pe front (contra Burilor), 
deputat, apoi ministru (în trecutul războiu mondial)^ 
iar acum prim ministru, în cele mai grele ceasuri 
ale Ţării sale şi ale'Europei. Mare minune că ani
versara aceasta 1-a găsit acasă şi nu într'un bom
bardier, pe-un crucişetor, în tundrele Siberiei ori 
prin zonele pline de zăpuşală ale tropicelor, cum 
observă redactorul diplomatic al agenţiei Reuter 
despre acest uriaş al voinţei, a cărui energie mo
lipseşte colegii de Guvern şi bagă în sperieţi doc
torii, a căror sfaturi nu le ascultă. 

Lupte gre le în U n g a r i a . După ştiri recente 
au căzut între multe alte localităţi, şi oraşele - Szi-
getvăr, Kaposuăr, Dombovăr, Miskolcz şi Văcz Se 
dau lupte grele între Balaton şi Drava, Balaton si 
Dunăre. Pe lângă toată rezistenţa opusă, Ţara Pu 
stei v a fi, nu Deşte mult, înfrântă. Recent au căzut 
şi Balassa.Gyarrnat şi P a k s . Budapesta e încunîu-
rată din trei părţi. ^-«"ju 

Loca le . Mâne, Dumineca săptămânii X după 
înălţarea SI. Gruci, v a predica în catedrală p ă r 

Dr. Eugen Popa, prof. de teologie. 

Vlădic i ortodocş i ruşi în s â b o r . Amăsurat 
unei veşti răspândite de agenţia Rador, dela 21-23: 
Noemvrie c , a avut loc la Moscova un săbor al 
episcopilor bisericilor ortodoxe ruse, Ia care au luat 
parte 30 de vlădici. Se încrestează îndeosebi cu
vântarea locţiitorului patriarhului, care, se spune r 

că a vorbit despre activitatea Bisericii ortodoxe 
ruse în timpul răsboiului. 

Frământăr i m a r i în G r e c i a . Cl ica neastâm
păraţilor din Grecia, deşi în disparentă minoritate 
numerică, şi cu toate greutăţile clipei — ori poate 
tocmai pentru aceea — au vrut să pună mâna pe 
putere, recurgând şi la acte de violenţă. Li-s'a răs
puns însă, după aceeaş metodă, de tabăra Grecilor 
strecuraţi la minte şi de forţa armată britanică. In 
curând au să fie puşi la punct definitiv şi după 
cuviinţă. 

L a u d ă meri tată . Premierul Angliei , d. Winston 
ChurchiU, într'o recentă cuvântare ţinută în Camera 
Comunelor, a povestit c'a vizitat armata franceză 
ce luptă împotriva Nemţilor şi c'a rămas convins 
că „soldatul francez, bine echipat şi bine condus,: 
este de neîntrecut". Trupele acelea „mărşăluiau, 
prin viscol", — zice D s a . — „Erau toţi tineri între 
18 şi 22 de ani. Mijlocia era 20 de ani şi este mare 
lucru să fii francez de 20 de ani, să fii bine echi
pat, bine înarmat, şi să ai de răzbnnat şi de salvat 
Franţa. Lumina din ochii acestor oameni mi a dat 
una dintre cele mai mari încrederi în vecinul no
stru cel mai apropiat şi prietenul vechi în război-
Acest prieten se v a ridica la viaţă din ruinele, mi
zeriile şi nenorocirile din trecut, astfel că Franţa 
se v a număra încăodată printre marile puteri ale 
lumii". — Fă, Doamne , să fie aşa cât mai curând l 

D ă ca b o b i i şi g â c e ş t e . . . D u p ă cum e in
formată agenţia Rador (7. XII. 44), Ia ministerul de 
externe din Washington se dă cu socoteala că, la 
următoarele date, reprezentanţi ai acelui minister 
vor putea să intre ln unele oraşe ocupate acum de 
Nemţi: Viena, 1 Apri l ie ; Praga: 1 Mart ie ; Danzig 
şi Kopenhaga: 1 Februarie. - Fapt e, cum remarcă 
şi generalul Smuts că, deocamdată „maşina mili
tară continuă să funcţioneze, şi armata germană 
luptă cu îndârjire. Sfârşitul ( — cu înfrîngerea Ger
maniei —) e sigur, dar data când se va produce nu 
o ştie nimeni". L a nici un caz însă tare departe 
nu mai poate fi. — In Camera Comunelor d. W. 
ChurchiU, la 29 Noemvrie c., amintind că într'un 
discurs anterior a pronosticat sfârşitul răsboiului 
In primăvara viitoare, ori la începutul verii, a ţinut 
să precizeze: „Părerea mea actuală este că nu tre
bue să desmint aceste previziuni. Dimpotrivă, dacă 
aşi vrea să fac o modificare, ar trebui să şterg 
„începutul" din faţa cuvântului vară . 

F R I D E R I C H O N I G 
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„Inreg. F. S. 34(1931 Arad" cf. dispoziţiunilor 
în vigoare 

Cea mai veche 
şi mai mare tur
nătorie de clopote 
din România. 

La comandă f4-
brică clopote de 
orice mărime din 
cel m a i c u r a t 
bronz pentru clo
pote, pe lâugă ga* 
ranţă mare şi cu 
prefixarea precisă 
atonurilo*. Inven-
ţieproprielicenţie 
Rechizite şi s;a-

F o n d a t ă 
la a n u l 1840 

une de fier pentru clopote. Motoare e l « ^ 
trice pentru clopotit — Telefon 376. 

Ttesgnfia m i n a m ! - « « i 


